13. A MAGASSACMERES ES MUUSZERE]

13.1 A geometriai magassdgmérés (szintezés)

A szintezés lényege az, hogy szomszédos pontok magasségklilénhsé -
gét fliggblegesen 4116, centiméterbeosztisu lécekre men@, vizszinies
irdnyvonalak segitségével hatdrozzuk meg.

A 151. dbra szerint
M pontban feléllitott tdvesd
: vizszintes irdnyvonala egy
szintfelvler  J3° - szintfeluletet (kozelitésként
S o= P vizszintaes sikot) jeldl ki.

Ez a szintfellilet koncentri-
kusnak tekinthet§ az A és
B pontok szintfeliileteivel.

f'r{jlny r.—:?f?ﬂ‘f

- ' Ezek AM magasségkiilonb-
= ségét ugy kapjuk, hogy az
151, &bra A-beli ¢, lécleolvasésbol
A "kozeéprdl” tirténd szintezés elve levonjuk a B pontbeli {B

leclvasdst. A keresett szint-
killonbség eszerint:

AM=€A-£B.

Legyen példdul .EA =2,504 m és .EB =0,912 m, akkor AM=1,592 m

A téw:cs&nek a léct6l valo tdvolsdga dltaldban nem lehet nagyobb
40-50 m-nél. Ekkor a szintfeillletnek a vizszintes siktsl vals eltérése ne-
gyedmilliméternél kisebb érték és igy elhanyagolhate6.

13.11 A szintezd milszerek 4ltaldnos jellemzése -

és csoportositdsa

A szintez6 miszerek szerkezeti kivitel szempontjdbol a kovetkezs
ke;fé’csoportba sorolhatok: hagyoményos és automatikus szintez§ misze-
re

Hagyomdnyos szintez8 miiszerek. Férészeik: a tdvess, a vele kozos
foglalatban egybeépllt szintez§ libella a hozzd tartozc szintezd csavéf}élu;
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végil a milszertalp. Utdbbi perselyébe dgyazott dllstengely korill a tdvesd
libelldstul koirben forgathatd., Ennél a tipusnél hdrom tengelyrdl van szg,

éspedig: V = llstengely, J = a tévesd irdnyvonala, L =a szintezd libella
tengelye.

Automatikus szintez§ miiszerek. Férészeik: a tdvesS, a vele egybe-
&piilt kompenzétor, végil a miiszertalp. Itt csak két tengelyrdl van sz6,
ezek pedig a V és_J-tengelyek.

Mindkét tipus jdrulékos alkatrésze a miszertalppal egybeépiilt lim-
buszksr és egy szelencés libella. Utabbi az dllotengely kozelitd fuggdlege-
sitésére szolgdl. A szintend miiszert dltaldban a mdr ismert hdromldbu
miszerdllvdnyon (stativon) haszndljuk. Kényszerkozpontositdsra itt nincs
szlikség, A felszerelés lényeges része a rendszerint egész-, vagy fél
cm-beosztdsu, 3-4 m hosszusédgu szintezd léc.

Abels8 képallitdsu szdlas tdvmérs tdves6 nagyitdsa 15-50 kozdtt
van. A limbuszkor leolvascképessége csak 1-10 elsSperc.

Rendeltetés és pontossdg szerint a szintezl miiszerek a kovetkez§-
képpen csoportosithaték.

Egyszeri, vagy épitészeti szintezdk. Ep:teszen munkahelyeken sziik -
séges magassdgmérések, tovdbbd teriletszintezések €s rovid alsérendi
szintezési vonalak mérésének céljira szolgdlnak. Az 1 km hosszu szinte-
zé5i vonal oda-vissza szintezésének un. "kilométeres kozéphibdja”
£+ 10 mm,

Technikai vagy mérnuki szintez6k. Ez a leggyakoribb és ezért leg-
fontogabb miszertipus olyan kilonbsz6 mérnoki munkékndl és alappont-
szintezéseknél haszndlatos, amelyeknél a kilométeres kozéphiba az oda-
vigsza szintezéskor -+ 2~3 mm-nél nem lehet nagyobb.

Szabatos vagy preciziés szintezfk, Olyan szélsd szabatosségot igény-
18 miiszaki munkdlatok és magassigi a!appont meghatdrozdsok miszerei
ezek, amelyeknél az oda-vissza szintezés kilométeres kozéphibaja
éi 1 mim.

13.12 A szintezd miszerek tipusai

A hazai geodéziai miiszeripar keretében a Magyar Optikai Mtvek
(MOM) a kiilnboz6 rendeltetésli és pontossdgu szintezd miszerek olyan
sorozatét gyartotta ki, amely egyenrangu a mdrkds kulfoldi miiszerekkel.
fzért a kovetkezkben a lényeges hazai milszertipusok mellett csak egyet-
len kiilfoidi miiszert ismertetink.
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13.121 A libellds mérnoki szintezd miiszerek
és igazitdsuk

Elvi vdzlatdt a 152, &bra mutatja. A tdvcs8 irdnyvonaldval minden-
kor parhuzamos tengelyli, 20-30" dlland6ju szintezd libella dltaldban koin-
cidencids rendszeril, vagyis a két buborékvég képeinek a szintez§ csavarral
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152. dbra
A libellds mérnoki szintez8 miszer elvi vdzlata,
egyszerii (nem koincidencids) szintez§ libelldval

val6 koincidencidba val6 hozataldt prizmarendszer‘kbzvetiti. A szintez§-
csavarral ugyanis a tdvesé a libelldval egylitt H fekvétengely koril a fig-
g6leges sikban kismértékben elforgathats, amig a buborék bejatszik.

Az egyszeri és a mérnoki szintez6 miiszerek tdvcsovének szélke-
resztjét tAvmérd szélakkal is elldtjdk. Ilyen értelemben beszélhetiink
"tahiméteres szintez6krdl".

A szintez8 miszer allstengelyét elegendd a szintezd libelldval jo ko-
zelitéssel fliggblegesiteni. ' ;

A libellds mérnoki szintezd vizsgdlata és igazitdsakor az a kovetel-
mény, hogy JIL, azaz a tdvcsSirdnyvonal és a szintez§ libella tengelye
pidrhuzamosak legyenek egymdssal. '

Ez a vizsgélat a 153. 4bra szerint kozel sik, vagy enyhén lejtSs
terepen célszerien az un. Kukkamiki-féle eljdrds szerint torténik.

Az A és B szintez8 lécekt6l egyforman 10-10 méterre 4116 1. mil-
szerélldsban a szintez6csavarral bejdtszatott szintezd libella (vizszintes
libellatengely) mellett fl és 92 lécleolvasdsokat kapjuk. Ezek JHL,

vagyis az irdnyvonal ¥ hajldsszoge folytdn A értékkel hibdsak, mert az ab-
rabeli esetben a helyes leolvasdsok (21 -A) és (fz - A ) lennének. Ennek
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ellenére a két hibds lécleolvasds kilonbsége az & és B lécpontok helyes
AM = 21 = 22 szintklilonbségét szolgdltatja.

Fzutdn a vizegdland6 szintezé miiszert az I-t6l 30 méterre levd II.
pontban 4llitjuk fel. A bejdtszatott szintezd libell4ndl a lécleolvasdsok ér-
téke az dbra szerint ‘ES és £4. Amennyiben

Lokt il < Ly

akkor a mlszer nince beszabélyozva, vagyis IL. Ilyen esetben szdmitjuk
az 23 - 34 = 24 numerikus értéket, amelynek zl8jele azt is megmutatja,

hogy az irdnyvonal a miiszertdl a szintez§ lécek felé emelkedik-e, avagy
lejt. Az dbra szerinti emelked§ irdnyvonal esetenen képezzik az

o R s
33—43._23, ¢ -2Aa=2

hibamenetes lécleolvasdsi értékeket, amelyek az irdnyvonal szintfeliletét
(a miszermagassig vizszintesét) definidljak.

L 1 I B
|
!—-—-mm -1] 10.m—~ 20 m --———I

153, 4bra , :
A libellds szintezd milszer vizsgélam [1IL feltételre

A 1L feltétel megvalcsitdsa céljdbol ezutdn a vizszintes irdnyszé-

lat a szintezd csavarral az A léc helyesbitett -'.3 leolvasdsra kell "rdva-

gatni", amikor a B lécen egyidejlileg 23 leolvzsds kell jelentkezzen, ami

ellendrzésti is szolgdl. A szintezé libella bubo=ékja most viszont kitér.
A buborékot a libella sajdt igazitécsavarjdval hozzuk vissza a libella nor-
mélpontjdba, midltal az TIIL kovetelmény megraldsult.

*
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A vézolt eljirds szerint toriénhet a teodolit tdvcsdlibelldjdnak az
IIiL feltételre valc vizsgdlata is. Azonban szintezdcsavar helyett ott 2
magasségi kor pardnycsavarjdval kell a vizszintes irdnyszélat a kiszdmi-
tott fg és {’2 lenlvasdsckra rdéllitani. A most kitér§ tdvesdlibella bu-

borékja pedig ugyancsak sajét igazitéesavarjdval hozands be a norméi -
pontha.

A MOM Ni-Bl jelzésl libellds mérncki szintezd miiszerének rajzit
a 154. 4dbra mutatja. Ut-, vasut-, csztorna-, hid- és alagutépitések gyors
és kell§ szabatossdgu szintezésére szolgdl. Az oda-vissza szintezés km-es

155, dbra
MOM-szin-
154. dbra tezbléc ké-
A MOM Ni-Bl tipusu libellds szintezd miiszere © peaz ék
(szintezd libelldja koincidencids rendszeri) alaku
irdnyszdl -
kozéphibdja 4tlagos viszonyok kozott + 2, 5 mm. lal

A szintez@libella 4llandgja 20". A vizszintes

uvegkor osztdsegysége 1, skdlds mikroszképpal a 10 elsdpercek kozvet-
lenil leolvashaték, mig az egyes percek becstilhet8k. TdvcsSnagyitds:
28-szoros. A latémezdében a léckép az ék alaku vizszintes irdnyszdllal a
155. dbrdn lathato, d
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13.122 A szabatos (precizids) szintezés és miiszerei

A szabatos szintezés milszaki és tudomdnyos szemponthél egyarint
nagy fontossdgu. Az orszdgokat és kontinenseket itfedd szintezési hdloza -~
tok a Fild alakjdra vonatkozélag és ismételt szintezések utjdn az esetleges
kéregmozgdsokra nézve is fontos tdmpontokat nyujtanak. Ennéliogva itt
mér a szintfelliletek konvergencidjét is figyelembe kell venni.

Epitmények stillyedésének, hidak lehajldsdnak mérése, gépi és egyéb
izerni berendezések pontos szintezése, bédnyavideken kézetmozgisok, siily-
lyedések nyilvdntartdsa olyan szabatos mlszerekst igényel, amelyekkel
végzett km-es kettfs szintezés kozéphibdja kisekdb + 1-2 mm-nél.

‘ 156. 4bra
A MOM Ni-Al jelzésli szabatos szintezdjének rajza

A szabatos szintezd milszerek dltaldnos jellemzéi:

a) A tdvesd 30-45-szbros nagyitdsu, nagy fényerd8sségll.

b) A szintezélibella 10"~5" 4llandsju, koincidencids leolvasésu, a
tdvesd ldtémezejébe bevetitett buborékkeépekkel.

c) A szintezd léc invarszalagbetétes, amelynek két skaldja egymés-
hoz képest fél vagy egy egész centiméterre] eltolt. A skdlavondsok
1~3 mm vastagsdguak. A léchossz 3 méter.

d) A vizszintes irdnyszdl k‘i)‘zépen ék alakuan ketféégazé.--'

e) Sikiiveglemez  és mikrométercsavaros dob lehet6vé teszi a léc-
osztdsnak tizedmilliméter élességl leclvasdsét és a szdzad mm-ek
becslését. Ugyanis a tdves6 objektiviencséi kozott fekv sikiveg-
lemez a mikrométercsavarral vizszintes tengely koril elforgat-

hats, midltal a lemezen dthaladé fénysugzdr parhuzamosan eltoladik.
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Ily médon a léckép valamely osztdsvondsa az ék alaku irdnyszél-
lal szimmetrikusan kozrefoghat6. Az irdnyszal elmozgatdsdnak
mértéke a mikrométercsavar dobjdn mm-ben olvashaté le,

A MOM Ni-Al jelzésil szabatos szinteZ8 miiszerének rajzédt a 156,
4bra mutatja. Szintezd libelldjdnak dllandcja 10", a tdvesG nagyitdsa 24,
32, illetve 40-szeres. A kettfs mérés km-es kozéphibdja + (0,2~0, 3) mm.
A 157, 4dbra a miszer latémezejét mutatja a léc- és ‘buborék képével,
valamint a mikrométerskdldnak mikroszkopbeli leolvasdsdval egyiitt.
Az dbrabeli teljes leolvasds: 950 685.
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157. é&bra
A MOM Ni-Al jelzési szintezdjének ldtomezeje,
a szintezd léc képével

ellendrzése cel]'ébﬁl - két, egyméashoz képest eltolt skdlabeosztds van.

A szomszédos skdlavondsok intervalluma csak félcentiméter, ami a szint-
klldnbség kiszdmitdsdnél 2-vel val6 osztds utjin veendd figyelembe.

A maximélis léctdvolsdg 40-50 m.

A kompenzatoros (automatikus) szintez8 muszerek legkorszeribb
mUszertipusaira jellemzd, hogy nincsen sem szintez§ libelldjuk, sem szin-
tez§ csavarjuk. Ehelyett egy, ugyancsak a nehézségi erd hatdsdra mikodd,

amfgnzétor nevli miiszerelem automatikusan a vizszintes irdnyvonalnak
megfeleld lécleolvasést 4llitja el6 a vizszintes irdnyszdlon. Nagy el6nylk,
hogy a szintezést 30%-kal meggyorsitjdk és kényelmessé teszik.
: Ma a modern zutomatikus miiszertipusok szdma egyre n6, Mikodé-
siik elvét a 158, dbra szemlélteti. Az dbra a képe vizszintes irdnyvonalu
thvcsoverl mutat, A 1écrsl jovs vizszintes fénysugarak - helyesen - a szdl-
kereszt D _metszéspontjdban taldlkoznak. A 158, dbra b képén az irdny-
vonal ot szbggel hajlik a vizszinteshez képest, s igy a 1écrél jov6 vizszin-
tes fénysugarak D helyett a képsik D’ pontjéba jutnak. Emiatt DD’ tdvol-
sdgnak megfeieio hamis 1écleolvasdst kapndnk. E hiba kiklszobdlésére a
vizszintes fénysugarat KP pontban a kompenzétor segitségével 3 szoggel

megtorve, D pontba téritjtik. A kompenzitor hatékony eleme a KP pontheli
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A kompenzdtoros szintezdk miukodésének elve

négy dréton lengé prizma, amely csukl6s négyszog médjdra miksdik. Ha
az irdnyvonal o« hajldsszoget vesz fel, akkor a lengd prizma sajit csukl6i
koriil addig fordul, amig az uj egyensulyi helyzetben a nehézségi erd vek-
tora és a tartészdlak reakecic erdi kozos pontban metszddnek. A lenglpriz-
ma tikorfeltiletként kiképzett also lapja ebben az uj helyzetbhen a vizszin-
tessel 5= nol nagysdgu szoget fog bezdrni. Az egyes alkatrészek mérete-
zését oly médon kell Bsszehangolni, hogy a 158. dbra b képe értelmében
foo =sf =D'D legyen. Kell8 szerkezeti tsszhang esetén a célponthél ér-
kezd vizszintes fénysugdr lejtds tdvcsbirdnyvonal esetében is a szdlkereszt
metszéspontjdban fog leképz&dni. y

A kompenzédtornak ma mér szdmos fajtdja haszndlatos. Kompenza-
torként dltaldban olyan mechanikai elemek johetnek széba, amelyek a fiig-
gbvonal irdnyat definidljdk. Ilyenek példdul: a fizikai inga, a folyadékfel-
szin, vagy lehetnek sullyal felszerelt rugalmas elemek is. A kell6 szog- ~
attétel eltérése végett ezeket més mechanikai, illetve optikai elemekkel
kell egybekapcsolni.

159, 4bra
Kompenzatortkent miikddd prizmdstikor a tdvestben

A tdvcsében inga mdédjdra felfiiggesztett prizmds tiikrot, mint kom-
penzdtort szemléltet a 159, dbra. Az objektiven &t érkezd vizszintes fény-
sugdr az ingds tiikron kétszer, tovidbbd egy mozdulatlan tikron egyszer
megtérve, vizszintes helyzetbe kerul, dacdra a tdvcesdirdnyvonal o hajlds-
szigének.
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A MOM Ni-B3 jeld automatikus szintezd miiszerében a kompenzitort
hdrom prizmébdl 4116 rendszer képviseli, de a kiizépsd prizma mozdulat-
_lan, mig a két szélsé prizma egymdssal kapcsolatosan inga mdédjéra leng,

160. dbra
A MOM Ni-B3 jelzésli kompenzétoros szintezdjének
elvi rajza

Kompenz4ldsi tartoménya + 8’ -en belll van, A szelencés libella bejdtszdsa
utdn a kompenzéitor mikodik, a miiszer méréképes &llapotban van, a léc
leolvashat6. A miiszer optikdjat a 160. dbra szemlélteti.

A kompenzétor hatckdére minden irdnyban + 15 elsfperc, mindtssze
+0,4" pontatlansdg mellett. A tdvcsS nagyitdsa 28-, vagy 32-szeres.
Limbuszkordtmérd: 82 mm, Osztdsegység 1°, de +1’ még becsilhets.

A szelencés libella dllandsja: 8’. Az oda-vissza szintezés km-es kzéphi-
bdja: + 2 mm, A miszer sulya: 2,3 kg. A 3 vagy 4 m hosszu szintez§ 1é-
cek leolvasdsira az ék alaku kettfs irdnyszdl, illetve annak vizszintes
meghosszabbitdsa s'zolErél. _ '

A MOM Ni-A3 jelzésli szabatos automatikus szintezd miszerében
‘kompenzitorként az dllétengelyben ingaszerien felfliggesztett tiikkdr van.

Ez a miiszer a Leipzig-ben megtartott nemzetkdzi vdsdron aranyérmet
nyert. '

A mildn6i FILOTECHNICA SALMOIRAGHI gydr szerkesztett egy
olyan szokatlan alaku automata-szintezét, amelynek tdvesovét periszkop-

.
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szeriilleg, dllghelyzetben erdsitették az dllétengelyhez. Az ilyen megoldds

elénye az, hogy &z irdnyvonal magasabbra keril, ugyhogy a talajkozeli
fénytorési rendellenességek kevésbé éreztetik a mérésre nézve kdros ha-
tésukat, ‘L

A jénai Carl Zeisg-Mivek 1959 &vi hasonl6an periszképszerd szinte-
z&jének jelzése KONI 007 (Kompensator-Nivellier). A miszer optikdjénak
elvét mutatja a 161, dbra,

Kompenzitorként az 0 pontban inga médjéra szabadon felfliggesztett,
az dbréban 5-tel jelzett hdromszog-prizma szolga!l, amelynek kompenzé-
cigs tartoménya + 107 .

Az dbraban az irdnyvonal, szintugy a tdvcschenger talplemeze &X szig-
gel hajlik a vizszinteshez képest. Az egész miiszer tehdt szemmel lathato-
lag kissé ferdén 4ll. A célpontrél 1 zdrslemezen at érkezd vizszintes fény -
sugdr 2 pentaprizmén 90%-0g torést 'szenvedve, figgblegesen halad ét a
3-as térgylencsén, a 4-es fokusz4lé lencsén, majd kétszer szenved 90%-0s
torést az 5-os kompenzdtor hdromszdg alaku tikérprizmédjdn. Onnan a
rigzitett 6 tetéprizméra kerll, amelynek tikdrfeliletén 45°-n4l kisebb be-
esési és torés szoget szenved. Ezdltal oly modon nyer kiegyensulyozést az
irényvonal ¢ hajldsszige, hogy a miiszerbe vizszintesen belépett fénysugdr
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161, dbra
A Zeiss-féle NI 007 jelzésli kompenzitoros szintezd
elvi rajza
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a 7 szallemez vizszintes szdldra jut. A szemlencserendszert 8 jelzés
jeldli az dbréban, ' B

A KONI 007 -tel valé oda-vissza szintezés km-es kozéphibdja k&zon -
ségesen + (2-3) mm, A miiszer azonban szabatos szintezdként is hasznd] -
hat6, mert a 2 pentagondlis prizma csavarral, az irdnyvonalra merélege-
sen elforgathats. Ezdltal ugyanis ez a prizma mikrométerként miikodik,
amennyiben vele a vizszintes irdnyszilar a szintezdléc valamely osztdsvo-
ndséra lehet rdvdgatni, A prizma és igy a vizszintes irdnyszdl elmozdulé-
sdnak mértéke mikrométerskéldn leolvashats,

Mikrométer és invarbetétes lécek hasznélata mellett az oda-vissza
szintezés km-es kozéphibdja +(0,5~0,8) mm-re cstkkenthets. A tdvess
nagyitdsa 31,5 x-es, egyenesdlldsu képekkel, A szabad objektivdtmérd
40 mm. A szdlas tdvmérés dllandsi: k = 100, ¢ = 0. Osztdsegység a viz-
szintes koron 10', a leolvasds hatdrértéke becsléssel +1°. A miszer
hasznélat eldtt a 8" 4lland6ju szelencés libelldval kb‘zel-ité’leg fiiggblegesi-
tend6, hogy a kompenzétor szabadon mikgdhessen.

A MOM Ni-D1 jelzésii automatikus épitészeti szintezdje az elébbi-
hez hasonl6 periszkép alaku, ingaszeriien felfuggesztett, kompenzdtorként
miikod6 Uvegprizmaéval, igen kisméreti, mindsssze 1,2 kg sulyu miiszer.
A kompenziciss tartomény +15', a szelencés libella dllandéia 107,

A limbuszkor becstlt leolvasédsi hatdrértéke + 1° .

13.123 Az automatikus szintez6 muszerek vizsgdlata
és igazitdsa

Az automatikus szintez§ miszereknél két tengelyrdl van sz6, egyik
a V éllétengely, a mdsik az J tdvcsGirdnyvonal. A miszer helyes miiks-
déséhez a két tengellyel kapcsolatban a kivetkezd hdrom feltételt kell te] -
jesiteni, illetve hdrom vizsgélatot kell végrehajtani. '

) a) A szelencég libelldnak a talpcsavarokkal bejdtszatott buborékja az
allotengelyt legaldbb + 6” -re figgdlegessé kell tegye. Ha a szelencés libel -
14t bejétszattuk, és a muszert 180° -kal elforgatva a buborék a skdlakéron
beltl marad, akkor a libella miikidése kielégit§., Ellenkezd eserbén a kité-
rés felét a talpcsavarokkal, a mésik felét a libella hdrom igazitécsavarjd-
val tntetjik el. Az eljdrds szilkség szerint megismétiends.

b) A kompenzétor helyesen miiksdjon, vagyis az dllétengely két kozel
-flggbleges, de kismértékben eltérs helyzetében az irdnyvonalat vagy viz-
P:Zintes helyzetben, vagy legaldbb a vizszinteshez képest minden irdnyban
s mindig azonos ¥ hajldsszog alatt rogzitse. E vizsgélat elvégzése célji-
b6l a miszer 1. f8irdnydban (162. 4bra), néhdny méterre feldllitunk egy
szintezdlécet, A tdvesdvet a lécre irdnyitjuk és élesre dllitjuk. Az a ﬂllp-
csavart addig forgatjuk, amig az alhid4dé-libella buborékja az indexkort

T

éppen érinti. Most elvégezzik a lécen a
vizszintes irdnyszdlnak megfeleld leolva-
s4s4t, Ezutdn b, vagy a c talpcsavarral

1 /8-ad fordulatot eszkozliink és a lécet

ujra leolvassuk, Helyesen miikoddé kom -
penzitor esetében a két lécleolvasds -
megegyezik., Ezt ellenkezd buborékéllds
mellett is elvégezzik. Végtll az egész
vizsgédlatot a miszer I1. f§irdnydban el-
helyezett léccel is megismételjiik. Ha az
egy-egy lécen eszkozdlt, tehit osszetar-
toz6 lécleolvasdsok nem azonosak, akkor 162, ébra

a kompenzdtor hibds, Javitdsdt szakem- A kompenzitor miikodésének
berre, legcélszeriibben a miszergyarra ellenfrzése

kell bizni.

c) Az irdnyvonalnak vizszintesnek kell lenni, vagyis a kompenzétort
be kell szabdlyozni, Kiilontsen hosszabb szdllitdsok utdn eléfordulhat, hogy
a kompenzdtor ugyan hibamentes marad, de elveszti beszabélyozottsdgét,
vagyis az irdnyvonal bdrmely irdnyban azonos konstans sziggel hajlik a viz-
szinteshez képest. A vizsgdlat erre nézve ugy torténik, amint ezt a libel-
l4s szintezd miiszereknél az [IIL feltételre vonatkozolag a-153, dbriban
bemutattuk. Vagyis az I.pontban feldllva, beszabdlyozatlan, de egyébként
helyesen miikdds kompenzdtor esetén az irdnyvonal X hajldsszoge eldre £s
hétra irdnyzdsnél azonos. Az A és B lécen eszkozolt leolvasdsok killonb-
sége tehdt a helyes 4, - £, =AM szintkillénbséget adja. Ezutdn a mii-

szert II. pontba visszlk 4t, és elvégezzik az £3 és 34 lécleolvasdsokat.

Az irdnyvonal akkor lesz helyesen heszabdlyozott, hogyha £3 = 24 = AM.

Ellenkez6 esetben a tdvcsd szdllemezének igazito berendezését szabadd4
kell tenni és a vizszintes irdnyszélat a megfeleld igazit6 csavarral a tdvo-

labbi A léc £3 -4 N =Eg leolvasdsdra rééllitani.

13.13 A szintezés segédeszkozei

A kozonséges szintezdléc anyaga szdraz fenygfa, hossza 3-5 méter,
szélegsége 8 cm., A 3 m-nél hosszabb 1écek vagy csuklésan dsszecsukhatok,
vagy dsszetolhaték. Egyik oldaluk fehér alapon centiméteres beoszrdsu,
deciméterenkénti szdmozdssal. A beosztds nulla-vondsa kiovetelmény sze-
rint a lécvég élével esik egybe. A tdvesd rendszerint forditort dlldsu ké-
peire valé tekintettel a szdmok is forditottak, ugyhogy az észleld a 14t6-
mezdben egyenes dlldsu szdmokat 1dt, A 155. dbra példdul egyszeril szin-
tezd lécet szemliéltet.
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Célszeriiek a reverzits lécek. Ezek mindkét lapjdn van egy-egy be-
osztott skdlamez6. amelyek egymdshoz képest 3, 035 vagy 3,335 m-rel
vannak eltolva. Ezek a lécek tehdt kett8s szintezésre is alkalmasak, anél-
kiil, hogy a mlszerélldspontok szdma megnovekedne, Ily médon az esetle-
ges durva hibdk azonnal felfedezhet8k, mert az eliils@ és hatulsé lécleol-
vasds kiilonbsége mindig ugyanaz az dlland6 szdam kell legyen.

A léc4llite libella, A léc figgSlegesen kell:dlljon, erre szolgél a léc-
re mellmagassdgban felerdsitett szelencés libella.

A szabatos szintezések lécei. Szabatos szintezések céljaira ma csak-
nem kizdrolag 3 méter hosszu invarbetétes szintezglécet haszndlnak. Rajta
két olyan egyenletes skdlabeosztds van, amelyek a leolvasdsok ellendrzése
céljdbol egymdshoz képest eltoltak, Skélakozik fél centiméter, A skélavo-
ndsok 1 mm vastagok. A két skdla néviegesen deciméteres, ténylegesen
féldeciméteres szdmozdsu. A MOM precizids szintez8lécébdl mutat rész-
letet a 157. 4bra. Ennél a két eltolt skdla vonédsait apré fekete kordk pé-
toljak.

A léc-saru. A lécer szintezéskor nem a foldre, hanem vniottvas-ald-
tétre Allitjuk. Laza talajon lécaldtétként karck, colopsk leverése vélhat
szilkségessé.

13.14 A szintez6lécek kompardldsa

A "lécméter hossza" alatt a lécskdla ama vondsainak egyméstol valo
thvolsdga értendd, amely az egész méteres hosszakat jeldli. A lécméter
abszolut hossza ellen6rzott normalméterrel 4llapithaté meg. A normalmé-
tert kozvetlenll a szintezdléc skaldjdhoz fektetjik. A léc kilonbozé, név-
legesen 1 m hosszusdgu darabjainak tényleges hosszat a normalméter két
tulosztdsos indexlemezén leolvassuk és feljegyezzik. KettSs leolvasdsokat
kézi nagyit6val a léc szdmos helyén végzink. Vondsos osztésu szintezdlé-
cen a vondsok bal és jobb szélei olvasandék le kiilon -kiildn, ezek alkotnak
egy-egy kettfs leolvasdst. -

Ha az ilyen vizsgdlat megdllapitisa szerint az LO kozépértékelt 1éc-

méter tulhosszu, példdul Lo =1, 00029 m, akkor valamennyi mért magas-
ségkillonbséget a '

=

o _ 1,00029
1 ~ 1,00000

szorzétényezd ardnydban novelni kell. Ha a lézméter 1, 00000 m-nél kisebb
lenne, akkor viszont valamennyi mért magasségkl tnbséget a lécméter
abszolut hossza ardnydban csokkenteni kell. )

Ezt a vizsgélatot, amennyiben falécekkel szintezlink, naponta két-
" szer, a mérés megkezdése el6tt és befejezése utdn is el kell végezni. In-
varbetétes lécer azonban elegendd havonta egyszer megvizsgdlni,

~22F=

15.15 A szintezés véprehajtdsa és f0szabilyai

A szintezési munkdlatok részletes ismertetése a Geodézia IL rész
tantdrgy tdrgykorébe tartozik. Ehelyen a szintezés végrehajtdsarol csak
oly mértékben lesz sz, amennyire az miiszerek kezelésének elsajatitd-
sa céljdbdl sziikséges.

A pontossdgi igények szerint megklilonboztetlink a) egyszeri (vagy
épitészeti), b) technikai (vagy mérnoki), ¢) szabatos (vagy preciziés)
szintezést. A megfeleld "kilométeres kozéphibdkrol” mér a szintezési
fejezet elején volt szda.

A szintezés {6 szabilyai a kivetkezok.

A szintez6 léc megiranyzdsa utdn, de még okvetien annak leolvasdsa
el8tt a szintezd libella buborékjét a szintezd csavarral kozépre kell hozni.
A kompenzétoros miiszernél a szelencés libelldt a talpcsavarokkal kell be-
jatszani, hogy a kompenzdtor akaddlytalanul miiksdhessen.

Az esetleges IHL hibdra valo tekintettel a szintez8 mulszer a két
szomszédos 1écponttsl (két6ponttsl) egyforma, 40-50 m-nél nem nagyobb
tévolsdgban 4llitando fel. Ezt nevezik a xozéprél valé szintezés elvének.
Egyaltaldn nem sziikséges azonban, hogy a miszer a két lécpont egyenesé-
ben 4lljon. '

A "esatlakozéds nélkili', avagy csak egyetlen ismert magassdgu alap-
ponthoz csatlakozo6 szintezési vonalat ellenérzés céljdbél mindenkor két-
szer, oda-vissza értelemben kell mérni, Ez a "kettds", vagy "oda-vigssza"
szintezés elve.

A mindkét végén ismert A ill. B magassdgi alapponthoz csatlakozd

szintezési vonal ellendrzését mar a két végpont ismert M.A és MB magas-

gégéhol szdmithaté AM = MB = MA magasségklilonbség szolgéltatja.

A szintez8lécet sohasem a puszta foldre, hanem szintezfsarura,
vagy foldbevert karcéra kell figg6legesen 4llitani. A tdvcs6 irdnyvonala leg-
aldbb fél méterrel, de még inkdbb egy méterrel a talaj folott legyen. Lég-
rezgéses, léglengéses napszakban, valamint erds szélben ne szintezzink.
Legalkalmasabb a kora déleldtt és a késd délutin. A szélcsendes borus
napok reggeltdl estig kihaszndlhatok.

A szintez§ muszert és féleg annak szintezd libelldjat nagyméretil er-
ny6vel védjik napfénytél, esdtsl, szé1t8l. A kompenzétoros szintezé még
érzékenyebb a hdmérsékletvéltozdsokra, az innen szadrmaz6 hibdk azonban
a hédtra-elére irdnyzdsok klilénbségeiben jobban kikilszobislddnek, mint a

libellds szintezdnél.
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13.151 Egyszeri alappont-szintezés ('vonalszintezés')
két ismert magasségu csatlakoz6 pont kozott

Célja a kiilénb6z§ miszaki munkédlatokhoz szikséges magassdgi alap-
pontok hilozaténak siiritése. Ilyen esetet mutat a 163. dbra,

Az ismert A kezd@pont és B zdropont kozotti tdvolsdgot ditaldban n
szdmu kozbensd ponttal (kétépontokkal) 80-100 m-es szakaszokra bontjuk
fel. A miszert két kistépont kozott egyforma tdvolsdgban, kedvezd Nl hely -

re allitjuk fel, A hA és e, mm pontossdgu lécleclvasdsok feljegyzése
utdn a miiszert Nz-ben éllitjuk fel, azutédn pedig az eddig A-ban 4llott 1é-
cet 2 kotdpontba visszik 4t. Kozben az 1 pont léce helyén marad, csak

dvatosan N2 felé forditjuk. Az Nz—ben leolvasands hl és €y Igy haladunk

tovabb a végpontig, amelyen véglil e leclvasdst eszkozliink, Mérés kizben

_a miiszer és a léc helycseréje sohasem torténhet egyidejlileg. Amig a mii-
szert elfreviszik, addig a lécnek mozdulatlannak kell maradni és viszont.
Az A kezdGpont és B végpont szintkiilonbsége a leolvasott adatokkal:

MB'—MA=§h -Se=[h-e].

Vagyis a "hétra" leolvasdsok tsszegébdl kivonandé az "elére" leol~-
vasdsok tsszege. Pozitiv kiilénbség emelkedd, negativ klilonbség lejtds
terepet jelent.

A szintezési vonal olykor igen hosszu, ugyhogy nagyszdmu kdtdpon-
tot és miszerédlldspontot tartalmaz. Ha a kozéprdl valé szintezés elve te-
repakadédlyok miatt nem tarthaté be, akkor arra kell torekedni, hogy ez
"elére" és "hitra" irdnyhosszak Gsszege azonos legyen.

A bdnydban a fold alatti vdgatok pontjeleit rendszerint nem a talpon,
‘hanem a fétében helyezik el. A f6tepontra rdvid szintezd léc fliggeszthetd,
amelynek szdmozésa felilrél lefelé nd. A csak f6tepontokkal végrehajtott
vonalszintezés szdmitdsi képlete 4ltaldban:

MB-MA=[e-h]=Ze~Eh.

* A bényédban azonban talppontok és fétepontok rendszerint vegyesen
fordulnak el6. )

T

13.152 A mindkét végén ismert magassagu alapponthoz

csatiakozo szintezési vonal hibaelosztdsa

Jeloljik M, ill. MB—vel az A kiindul6pont és B zdropont ismert ma-

P&
gagsdgit. A mérések adataibsl szdmitott szintklilonbség értékére elvileg

M, -M, =[h]-[el=[h-e]

értéket kellene kapnunk, Az elkeriilhetetlen mérési hibdk kovetkeztében ez
a feltétel nem fog szigoruan teljesiilni, hanem - durva hibdk esetét eleve
kizdrva - néhdny milliméter nagysdgu A magasségi zdrchiba fog jelentkez-
ni, azaz

M, -M, =[h-el+a.

Tehdt a zidrchiba értéke:

A=MB-MA-[h-e].

Technikai szintezéseknél ezt a A zdrchibdt - ami a valedi hibdk al-
gebrai tsszegét jelenti, - a Si kotSponttdvolsdgok ardnydban osztjuk el a

mérésébdl nyert A Mi szintktlonbségekre, Az ily médon megjavitott AM?
szintktlonbségek értéke tehdt:

S.
o i
AMi _AMi+ﬁ&'

ahol [s] jelenti az adott szintezési vonal teljes hosszat.
A pontok végleges magassdgénak szdmitdsa a megjavitott (h - ) ma-
gassédgklilonbségek alapjdn a kovetkezd osszefilggés szerint torténik:

M =M, +(h-€) +(h-e),+...+(h-e

2 i

Az osszefiggésben Mi a szintezési vonal kotSpontjdinak végleges

tengerszint feletti magassdgai, az ismert B zdrépontot is beleértve. A B
pont MB- magassdga tehdt

MA+[h—e]=MB.
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Az egész vonalra vonatkoz6 miivelet elvégzése utdn ellentmondds

nélkiil az eredetileg megadott MB magassédgot kell megkapjuk, ami véged
ellendrzésiil szolgdl.

13.16 A Yonalszintezés kilométeres kozéphibdja

A szintezés véletlen jellegii magassdgi hibdja - a mérési hibdk tova-
terjedése torvénye. értelmében - a szintezési vonal hosszédnak négyzet-
gytke ardnydban ntvekszik. Vagyis ha [s]-vel jeldljik a vonalnak km-di-
menzichan értelmezett teljes hosszdt és A -val (mm-ben) a zdrshibdt, ak-
kor az 1 km hosszu vonal szintezés utjdn nyert magassdgkiilonbségének
e ktzéphibdja ugyancsak mm-dimenziéban

KA
Vikm | psjkm

ardnylatbél nyerhetf, azaz

H = __A_.._._
VT slkm

Ezt a 4 értéket nevezik az "egyszeri szintezés kilométeres kozép-
hibdjédnak",

Példa a mindkét végén csatlakoz6 egyszeri vonalszintezésre.

4 163. dbrdval kapcsolatos konkrét szdmpélda mérési és szdmitdsi
adatait - hibaelosztdssal egylitt - a 9. tdbldzat tartalmazza (14sd 234. old. ).
A feladat az, hogy az MA =152, 251 m ismert tengerszint feletti

magasségu, A szintezési falitdrcsdbol kiindulva, meghatdrozands a 3-as
sorszdmu betonoszlop tengerszint feletti magassdga. A szintezési vonal
‘ellenfrzésiil csatlakozik az M_ = 150, 285 m magassdgu B-alapponthoz,
A tdbldzat szerint a vonal teljes hossza [ 5] = 426 méter.

A tdbldzatbeli "lécleolvasds' -oszlop [h] -[e] = - 1,963 m tsszege
meg kell egyezzen a "magassédgklilénbség” -oszlop [h - e] = - 1, 963 tsz-
szegével, ami szamitdsi ellenfrzést jelent.

A tébldzat szerint A és B pontok megadott végleges. magasséghii-
leénbsége: d

cﬁ.M - (MB = MA)adot_t_= 150, 28.5 - 152,251 = - 1,966 m.
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A mindkét végén csatlakoz6 vonalszintezés szdmpéldéja



